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鼓楼区七年级（上）期中试卷 

数 学 

 

一、选择题（本大题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分.在每小题所给出的四个选项中，恰有

一项是符合题目要求的，请将正确选项前的字母代号填涂在答题卡相应位置上） 

1. 3 的相反数是（    ） 

A.
1

3
            B.3            C.

1

3
            D. 3  

 

2.建设中的南京地铁五号线全长约 37 400 米，用科学计数法表示 37 400 是（    ） 

A.
43.74 10       B.

23.74 10       C.
337.4 10       D. 40.374 10  

 

3.
2 2 2

3 3 3

                     
可以写成（    ） 

A.
32

3
            B.

3
2

3

    
        C.

3
2

3

     
      D.

3
2

3

    
 

 

4.下列说法正确的是（    ） 

A.
2

πxy
系数为

1

2
，次数为 3                B. 3ab 系数为 3 ，次数为 1 

C.
4 2 22 1a a b  次数为 8，常数项是 1      D.

24 3x  是二次二项式 

 

5.如图是某月的日历表，在此日历表上可以用一个长方形圈出 2 2 个位置相邻的 4 个数，若

圈出的 4 个数的和为 52，则最大数与最小数的积为（   ） 

 

A.153             B.272              C.128            D.105  
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6.如图，将规格相同但质量不同的三种积木 、 、 置于等臂天平两侧.若天平在图①

所示的情况下处于平衡状态，则对图②、图③中天平的状态判断正确的是（   ） 

 

A.②③都平衡                    B.②平衡，③不平衡         

C.②不平衡，③平衡              D. ②③都不平衡 

 

二、填空题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分） 

7.
1

2
3

 的倒数是          . 

 

8.比较大小：
2

3
           

3

4
 （填“＜”、“＝”、“＞”）. 

 

9. 3 π           . 

 

10.在数 1 、0、
22

7
、

2

π
、0.1010010001…， 0.38

 

，无理数的个数是          . 

 

11.已知关于 x 的方程3 4 2m x  的解是 4x  ，则 m=          . 

 

12.
22 5 2x x  （      ） 4 1x  . 

 

13.已知关于 x=1， 2y  ，则代数式        5 2 3 2 8 2 4 2x y x y x y x y       值为       . 

 

14.单项式“0.9a”的实际意义可以是：一件商品原价为 a 元，若按原价的 9 折出售，这件商品

现在的售价是 0.9a 元.请你对多项式“0.8 100a  ”赋予一个实际意义          . 

 

15.神奇的魔术盒可以把数字移位.如图，把数“1234”放入盒中，取出后会变成“4312”；再将

“4312”放入盒中，取出会变成“2143”.那么，将数“3579”放入魔术盒中再连续取出 2017 次

后，最终取出的数是          . 

 
（第 15 题图） 
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16.如图，一根长为3个单位长度的木棒在数轴上水平滑动.记木棒的左端对着数轴上的点A，

右端对着数轴上的点 B，点 C 对应的数是 1.若点 A 到点 C 的距离是点 B 到点 C 距离的 2

倍，则点 A 对应的数为          . 

 
 （第 16 题图） 

 

三、解答题（本大题共 9 小题，共 68 分） 

17.计算.（每题 4 分，共 16 分） 

（1）    6 4 2 7                  （2）  3 1
1.5

4 3

                
 

 

 

 

 

 

（3）
1 1 1

3 12 5
6 6 6

                  
      （4）

2

2 21 2 1
3 2 4 2

4 3 2

                   
 

 

 

 

 

 

18.计算.（第（1）题 4 分，第（2）题 6 分，共 10 分） 

（1） 2 2m n m n    

（2）先化简，再求值：    2 2 2 24 5 3 2xy x xy y x xy y        ，其中 1x  ，
3

2
y   

 

 

 

 

 

 

 

19.（4 分）解方程：  2 1 1x x   . 
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20.（6 分）根据如下解方程
0.3 0.5 1

0.2 3

x x 
 的过程，仿照实例在每个步骤前面的括号内填

写该步骤的名称，后面的括号内填写这样变形的依据，在最后的横线上写出方程的解. 

解：原方程可变形为
3 5 1

2 3

x x 
 .（分数的基本性质） 

去分母，得    3 3 5 2 1x x   .（                    ） 

去括号，得9 15 2 2x x   .（                    ） 

（     ），得9 2 15 2x x    .（                    ） 

合并同类项，得7 17x    

（     ），得 x             . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.（5 分）某组 10 名同学参加了一次数学测验，现以 90 分为基准，超过或低于的分数分别

用正、负数来表示，记录如下： 

 

（1）该组同学本次数学测验的最高分比最低分高多少分？ 

（2）计算该组同学本次数学测验的平均成绩. 
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22.（5 分）如图是两个数值转换机，解决下列问题： 

（1）当输入数字为 1 时，数值转换机①输出的结果为          ；数值转换机②输出的结果

为          ； 

（2）小明发现，数值转换机①会出现无法输出结果的情况（例如当输入数为 1 或 2 等时）.

那么数值转换机②也存在无法输出结果的情况吗？如果存在，请写出一个符合条件的输

入数；如果不存在，请简述理由. 

 

     （第 22 题图） 

 

 

 

 

23.（6 分）在一条东西向的马路上，有一公交站牌.该公交站牌正东方向 10m 处和 25m 处分

别有一家文具店和一家超市，该公交站牌正西方向 20m 处有一水果店，文具店正南方向

30m 处有一座雕塑. 

（1）请画图表示该情境. 

（2）我们在学习无理数时，曾估计过面积为 2 的正方形的边长.借助该经验，估计水果店和

雕塑的直线距离（要有必要的过程，结果精确到整数）. 
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24.（6 分）方程是刻画现实世界数量关系的有效模型，表格是帮助建立方程的手段之一.请

填写表格中的数据（不需要化简），列出方程. 

老师驾车从甲地到乙地，先上坡后下坡，到达乙地后马上原路返回.已知去时共用 2.5 小时，

返回时共用 2 小时.若上坡的速度是 60km/h，下坡的速度是 80 km/h，则老师去时上坡用了

多少小时？ 

 

由此，可以列出方程                    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25.（10 分）我国著名数学家华罗庚曾说过：“数缺形时少直观，形少数时难入微.”因此，为

了理解问题和解决问题，我们常常需要把“数”和“形”结合起来. 

【教材回顾 由形想数】 

下图选自教材《合并同类项》（单位略）. 

（1）从图 1 中可以直观地看出，学校的占地面积可以表示为100 200 240 60a a b b   ，也

可以表示为                    . 

        

（第 25 题  图 1）                  （ 第 25 题  图 2） 

 

【速算研究 由数想形】 

37 33 ， 26 24 ，79 71 ，是一些十位数字相同，且个位数字之和是 10 的两个两位

数相乘的算式，是否可以找到一种速算方法？ 

图形建模： 

用长方形的面积表示两个正数的乘积，以37 33 为例： 

30 

240 
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构图方法：如图 2，画长为 37，宽为 33 的长方形，将这个37 33 的长方形从右边切下一个

长为 30，宽为 3 的小长方形，拼接到原长方形的上面. 

图形分析：原长方形面积可以有两种不同的表达方式，37 33 的长方形面积 30 7 3 30  

的长方形与右上角3 7 的矩形面积之和，即

 37 33 30 10 30 3 7 4 3 100 3 7 1221            . 

用文字表述37 33 的速算方法是：十位数字 3 加 1 的和与 3 相乘，再乘以 100，加上个位数

字 3 与 7 的积，构成运算结果. 

（2）①类比示例：对于 26 24 ，画图并简要说明其构图方法、速算方法. 

②归纳提炼：两个十位数字相同，并且个位数字之和是 10 的两位数相乘的速算方法

是                                              .（用文字语言表述） 

（3）①如图 3，你能破解其中的奥妙吗？请画图解释图 3 的速算方法，并标出必要数据. 

     ②归纳提炼：用字母表示①中的速算方法： ab            . 

      （用符号语言表述，设其中一个两位数是 a，另一个两位数是 b） 

 

（第 25 题  图 3） 
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2017 鼓楼区七年级（上）期中试卷（答案） 

 

制作人：陈蕾    嵇伏年   周庆婷 

一、选择题 

题号 1 2 3 4 5 6 

答案 B A C D A B 

 

二、填空题 

题号 7 8 9 10 11 

答案 
3

-
7

 ﹥ 3   2 6 

题号 12 13 14 15 16 

答案 22 9 1x x   18  

一件商品原价为 a元，若

在原价八折的基础上再

涨价 100 元出售，现在售

价为： 0.8 100)a （ 元。 

9735 -1 -5或  

 

三、解答题  

17（1）    6 4 2 7      

解：原式 6 4 2 7     

7  

3 1
) ( 1.5) ( )

4 3

3 3 1
) ( ) ( )

4 2 3

3 3 1
)

4 2 3

27

8

   

   

 

（2）（-

解：原式=（-

        = -(

        = -

 

1 1 1

6 6 6

1 1 1
3 5

6 6 6

1
               

6

1
= 14

6

7
                =

3

  

     

 



（3）3 (- )+12 -5 (- )

解：原式 +12

(-3+12+5)  
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2 2 21 2 1
2 ( ) 4 2 ( )

4 3 2

4 4 1
           9 4 4 ( )

9 9 2

16
                            +4+2

9

38
                           

9

      

       

 



（4）-3

解：原式

 

 

2 2

2

2 2 2 2

2 2 2 2

18. (1) :

                               2 2

            (2) : 4 ( 5 ) ( 3 2 )

                                 =4 5 3 2

                                

m m n n

m n

xy x xy y x xy y

xy x xy y x xy y

   

 

      

     

 解 原式

解 原式

2

2

2

3 3 3
                        1, =2 ( ) ( )

2 2 2

3
                                                                  

4

xy y

x y

 

        



当 时，原式 （-1)

 

19.  : 2 2 1

                   2 1 2

                         3 3

                           1

x x

x x

x

x

  

  





解

 

 

.  0

             

17

7

20 等式两边同乘以一个不为 ，所得结果仍是等式；

乘法分配律

       移项

       系数化为1， -

 

 

 

(1)

1
2 ( 12 1 8 2 5 1 0 1 3 4 10 1) 88.9(

10

              

             

21. 10-(-12)=22(分）

       答：该组同学本次数学测验的最高分比最低分高22分.

   （ ）90+ 分）

答：该组同学本次数学测验的平均成绩为88.9分

 

 

  2 2 2

2 2 2 2

2
2 2

22. (1)3;5

2 1 1 1 1

1 1 2 1 1 2

1 1 1 5 

x x

x x

x

   

     

     

  

    不存在；理由： ，若不能输出则再次计算时（ ）

        则（ ） ，若不能输出则再次计算时，（ ）

        则（ ） ，一定可以输出。
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23.解（1） 

 

（2）42m 

 

24 

 速度 时间 路程 

去时（上坡） 60 x 60 x 

去时（下坡） 80 (2.5- x) 80(2.5- x) 

回时（上坡） 60 
80(2.5 )

60

x
 80(2.5- x) 

回时（下坡） 80 
60

80

x
 60 x  

 

方程：
80(2.5 )

60

x
+

60

80

x
=2 

 

25. (1) (100 200)( ) (100 200) +(240 60)a b a b    或  

(2) ①参考图： 

构图方法：画长为 26，宽为 24的长方形，如图，将这个

26 24 的长方形从右边切下长 20，宽 4 的一条，拼接到原

长方形的上面； 

速算方法：十位数字 2加 1的和与 2相乘，再乘以 100，加

上个位数字 6与 4 的积，构成运算结果； 

②十位数字加 1和十位数字相乘，再乘以 100，加上两个个

位数字的积，构成运算结果。 

 

 

 

 

 

 

30

雕塑

水果店 公交站牌 超市文具店

25-20 0 10

26

20

24

4

6

20
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（3）①参考图： 

 

②100 100 100(100 ) 100(100 ) (100 )(100 )a b a b         

 


